

兴县城东街道办事处朝阳小学

德育成长卡"伴学生健康成长

为学生构建 完整德育评价体系

该校在试行几年德育成长 卡经验得失的基础上,将班级 成长档案与德育成长卡评价体 系、"三奖五星少年"评选体 系、班级量化评比融合为一个 整体,即班级成长动态评价体

班级成长动态评价体系首 先关注学生成长,以德育成长 卡为评价主体。该校的德育成 长卡评价自2002年开始以两 个实验班级开始实验,经过12 多年不断总结得失,到现在发 展成为班级成长动态评价体

德育成长卡有以下几点特 点:(1)德育成长卡注重考察学 生的德育践行,德育成长卡的 实施过程是学生德育认知、德 育情感、德育意志、德育行为实 现统一、不断优化的过程,德育 知识与行为实践脱节的现象得 到了较好的纠正。(2)德育成长 卡具体运作有较强的可操作 性,各阶段的德育实施实现了 有效衔接,三年级-德育成长卡的内容构成了统一 的整体。(3)德育成长卡中的奋 斗目标不仅包含爱国主义、集 体主义、各学科的德育渗透内 容,而且突出时代性目标和班 级、个人目标。(4)德育成长卡 极其重视学生的主体性特点, 强调了学生在受教育过程中的 主体地位。德育成长卡具有开 放性特点,不是固定化的条条 框框,允许学生自由选择,自我 评定,鼓励学生不断创新,对学 生自己选定的成长目标予以肯 定和支持。(5)德育成长卡从学 校、家庭、社会的横向上和时间 的纵向上,为学生的健康成长 构建了较完整的德育体系。

制定制度 严格实施德育成长卡

为真正使德育成长卡实现 作用的最大化,在德育成长卡 实施前的发动阶段,该校制定 了《朝阳小学德育成长卡管理 工作指导思想》、《朝阳小学德 育成长卡管理工作任务目标》、 《朝阳小学德育成长卡管理实 施办法》、《朝阳小学德育成长 卡日常管理规范管理》、《朝阳 小学德育成长卡管理校长责任 制》、《朝阳小学德育成长卡管 理中层领导责任制》、《朝阳小 学德育成长卡管理政教处责任 制》、《朝阳小学德育成长卡管 理少先队辅导员责任制》、《朝 阳小学德育成长卡管理班主任 总体要求》、《朝阳小学德育成 长卡管理任课教师总体要求》、 《朝阳小学德育成长卡管理家 长委员会、家长学校、家长会工 作办法》。

指导思想为德育成长卡的 实施提供了思想保障,任务目 标是学校近期、中期、长期目标 的规定性汇总。实施办法与日 常管理规范是德育成长卡实施 的强令性制度要求。自学校领 导至家长委员会、家长学校、家 长会的责任制、要求、办法是对 管理体系每一层的管理与约 束,保证整个德育体系能有条 不紊的运行。

因人而异 督促学生完成目标

德育成长卡在实施过程 中,严格按照实施前的各种制 度要求来实施。首先加大学校 教师的师德建设,学校领导率 先垂范,严格遵守师德规范,严 格执行德育成长卡贯彻实施的 各项要求,并严格检查每位教 师的遵守情况,对违规违纪的 教师严肃处理,在较短的时间 内就营造了良好的"教风",然 后以"教风"引导"班风""学 风"指导并鼓励学生勇于实现



朝阳小学参加博兴县第十六届中小学艺术节获奖节目展演。

成长目标。

为促进"学风"进一步更 好地形成,学校召开了实验班 级全体学生动员大会,并连续 召开多次家长会、家长委员 会,举办了多次家长学校讲 座。结合班会、队会工作为学 生构见了建了全方位的德育 体系。学校采取措施,鼓励学 生实现多个奋斗目标,对实现 奋斗目标多的学生,将被评为 德育标兵,连续两次评为德育 标兵的学生将被评为"朝阳小 学星级少年"在全校范围内予 以表彰奖励,并依此作为评选 三好学生""十佳少先队员 的重要依据

对于德育成长目标实现较 少甚至一个目标也没有实现的 学生,学校并不是强制性的要 求其全部实现奋斗目标,而是 尊重他们的主体地位,采用教 师谈心、家长鼓励、小组支持 团队帮扶等方式帮助其实现部 分奋斗目标。对于极少数德育 后进生,只要他们能实现自选 的一个目标,也要予以鼓励,借 机促其成长。政教处对实施"德 育成长卡"的实验班,每周进行 检查一次,每四周进行一次大 检查。对实施好的班级将被评 为"德育先进班级"并作为评选 "优秀班集体""星级文明班" 的重要依据。该班的班主任、任 课教师将在年度考核中加上相 应的分数。对实施较差的个别 班级,将由政教处参与组织管 理,帮助其实施。连续两次未实 现德育目标的班级,将扣该班 、任课教师相应的分数 在以上措施的有力制约下全校 "德育成长卡"实验班都达到了 预定目标。

实验班成全校好榜样

德育成长卡的实施后的跟 踪复查是德育成长卡最关键的 环节,也是德育实效性、衔接性 的最主要的实现途径,"德育成 长卡"实施一年后由政教处、少 先大队,该实验的原班主任、原 任课教师,现班主任和现任课 教师和本班学生及学生家长组 成多个复查小组。对每位学生 一年来成长目标的遵守和发展 状况进行复评并写出复评报 告,根据复评结果评出优、良、 中三个等级。对评定结果不理 想的学生,在教师同学的帮助 下,促其改进,然后进行二次复 评,对两次复评都较差的学生 采用政教处帮助班主任,联系

家长在德育小组帮助下帮助学 生改进,只要有进步就予以肯 定和鼓励。以此类推进行二年 后、三年后德育复查,德育复查 重点放在学生的行为表现上, 使学生在长期的德育践行中形

成高尚的德育情操、坚强的德 育意志,以便到中学后形成较 稳定的德育价值取向。

学校实验班学生的思想品 德考核优秀率竟达到58.14%,合 格率达到100%,在班内出现了很

多感人的事迹,好人好事层出不 穷。班级凝聚力大大加强,"班 风""学风"在全校成为最好的班 级之一。实验班连续被评为了 "星级文明班""德育先进集体" "优秀班集体"等称号。



学校运动会开幕式



学校家委会成员到校听课